

附件 3

中国新闻奖参评作品推荐表

(音视频新闻访谈、新闻直播和广播电视新闻编排)

标题	学习时间 党的领导是进一步全面深化改革的根本保证		参评项目	新闻访谈		
			体裁			
时长	19分11秒		语种	中文		
作者 (主创人员)	李炜、李诚贤、陈晓晴、蔡艺芃、 韦国峰、齐学家、孙诚、李柏逸		编辑	集体		
原创单位	中央纪委国家监委新闻传播中心		发布端/账号/ 媒体名称	微信公众号“中国 纪检监察报”		
刊播 频率频道			刊播日期	2024年9月25日		
新媒体 作品网址	https://mp.weixin.qq.com/s/YNDioJRXOPws7d2KjzKNgQ		是否为 “三好作品”	否		
采作 编品 过简 程介	党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》在总结经验、阐述意义、提出原则、部署举措中，都把坚持党的领导、加强党的建设作为重要内容。为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，《学习时间》栏目邀请中共中央党校原副校长李君如同志就我们应该如何理解“党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证”的重要意义、实践中必须把握哪些要点等问题进行了深入解读。视频内容立意高远、论述深刻，形式表达引人入胜，发人深省，取得了良好的传播效果。					
社会 效果	《学习时间》栏目入选“2023中国正能量网络精品-网络正能量专题专栏”、第四届中国报业深度融合创新发展创新案例，中宣部《新闻阅评》两次以专题文章予以点评肯定，并评价该栏目为“成为学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的优秀辅助材料。”本期节目在“中国纪检监察报”微信公众号首发后，在中央纪委国家监委网站、“中央纪委国家监委网站”微信公众号头条位置发布，文字稿刊发在《中国纪检监察报》头版。节目被学习强国、腾讯网及各级纪检监察机关媒体转发。					
传 播 数 据	新媒体传播 平台网址	1	https://mp.weixin.qq.com/s/YNDioJRXOPws7d2KjzKNgQ			
		2	http://v.ccdi.gov.cn/2024/09/24/VIDEadLz0vTJNVYuVDeHWr17240924.shtml			
		3	https://mp.weixin.qq.com/s/gZJ6PyxWj4gsuz_FXWMDmg			
	阅读量(浏览 量、点击量)	27.8万	转载量	8.1万	互动量	3.2万

初推 评荐 评理 语由	<p>为深入学习党的二十届三中全会精神,《学习时间》栏目邀请权威专家全方位阐释会议的重大意义、丰富内涵和实践要求,内容上突出大专家、深解读,形式上突出鲜活生动、情理交融,运用多种方式创新表达,丰富画面。本期节目围绕《决议》内容从重要意义、把握要点和实践要求等方面着力讲清主题的思想脉络、理论逻辑、实践路径,着力推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。</p>					
	<p>签名:  </p> <p>(盖单位公章) 2025年4月7日</p>					
联系人	蔡艺芄	电话	010-59594884	手机	18311012986	
电子邮箱	494976670@qq.com			邮编	100053	
地址	北京市西城区广安门南街甲2号 新闻传播中心					
以下仅供自荐、他荐作品填报						
自荐作品所获奖项名称						
推荐人	姓名		单位及 职称		电话	
	姓名		单位及 职称		电话	
	姓名		单位及 职称		电话	
审核单位 意见	<p>自荐、他荐人所在的省级记协、中央新闻单位、中国行业报协会等负责对作品政治方向、舆论导向、业务水平及报送材料审核把关并盖章确认。</p> <p style="text-align: right;">(加盖单位公章)</p> <p style="text-align: right;">2025年 月 日</p>					

此表可从中国记协网 www.zgjx.cn 下载。

编辑(8人): 赵长军、黄辉、张锐、孙嘉玮、韩育霖、胡思远、尹雪诺、
武婵

参评人员诚信承诺书

我就申报《学习时间 | 党的领导是进一步全面深化改革的根本保证》作品参评本届中国新闻奖作如下承诺：

一、根据《中国新闻奖评选办法》和有关通知要求申报作品评选。对申报的作品以及推荐表等材料，如实填写，认真审查。作品内容和材料均已经过确认，符合参评要求。

二、申报的作品不存在导向问题、抄袭、造假或内容失实；不存在重新制作、虚报刊播信息、虚报作者（主创人员）和编辑，以及参评作品与刊播作品不一致的情况；参评作品作者（主创人员）与新闻单位具有相对稳定的聘用或合作关系；不存在参评人员违反职业道德或因违反评奖规则等行为受到处罚并在影响期内的情况；已按规定程序开展推荐、初评、公示。

如违反上述承诺，我愿根据中国新闻奖评选有关处罚规定承担全部责任，接受中国记协对作者（主创人员）和编辑的处罚。

承诺人（签名）：
李伟 孙嘉伟 李成安 蔡艺苑 孙毓
2025年4月7日 孙嘉伟 李柏逸
韦国峰 胡国远 陈明 郭霖
尹雪诺 武焯
李

党的领导是进一步全面深化改革的根本保证

中共中央党校原副校长 李君如

【主持人外景口播】

主持人：党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》在总结经验、阐述意义、提出原则、部署举措中，都把坚持党的领导、加强党的建设作为重要内容，强调坚持用改革精神和严的标准管党治党，完善党的自我革命制度规范体系，不断推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。今天我们邀请到中共中央党校原副校长李君如同志作客演播室，请他就“深入领会进一步全面深化改革的根本保证”为我们进行深入解读。

【演播室】

主持人：李校长您好，欢迎来到《学习时间》，党的二十届三中全会总结和运用改革开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验，提出进一步全面深化改革必须贯彻的重大原则，排在首位的就是“坚持党的全面领导”。那么我们应当如何理解“党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证”这句话的重要意义？

李君如：党的二十届三中全会及其通过的《决定》指出：“党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。”简单地说，就是党的领导是根本保证。展开地说，这一论断强调，一要坚持党中央对进一步全面深化改革的集中统一领导；二要在深化党的建设制度改革中完善党的领导；三要在深入推进党风廉政建设和反腐败斗争中加强党的领导。所谓“根本保证”，强调的就是能不能坚持、完善和加强党的领导，关系到能不能进一步全面深化改革、推进中国式现代化，关系到中国特色社会主义和社会主义现代化事业的前途命运。

主持人：在“坚持党中央对进一步全面深化改革的集中统一领导”这一方面，我们必须把握哪些要点？

李君如：坚持党中央对进一步全面深化改革的集中统一领导，是党的二十届三中全会提出的重要任务。这一重要任务，既是保证性任务，也是改革性任务。也就是说，既要通过党中央的领导保证进一步全面深化改革、推进中国式现代化的实现，又要通过党中央自身职能的规范和领导机制的完善来实现党中央对进一步全面深化改革的领导。

为此，我们学习贯彻党的二十届三中全会精神，在坚持党中央集中统一领导这个根本问题上，必须把握三个要点：

第一个要点，是坚持党的二十届三中全会提出的关于坚持党中央的集中统一领导的六大决策。这六大决策是：（1）

党中央领导改革的总体设计、统筹协调、整体推进；（2）完善党中央重大决策部署落实机制，确保党中央令行禁止；（3）各级党委（党组）负责落实党中央决策部署，谋划推进本地区本部门改革，鼓励结合实际开拓创新，创造可复制、可推广的新鲜经验；（4）走好新时代党的群众路线，把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到改革设计中来；（5）围绕解决突出矛盾设置改革议题，优化重点改革方案生成机制，坚持真理、修正错误，及时发现问题、纠正偏差；（6）完善改革激励和舆论引导机制，营造良好改革氛围。由此可见，党的二十届三中全会提出的“坚持党中央对进一步全面深化改革的集中统一领导”，不是一句空话，而是有具体内容、具体部署的重大决策，我们要深刻学习领会、认真贯彻落实。

第二个要点，是牢记来自党的历史经验的五大结论。这五大结论是：（1）中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导；（2）中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导；（3）中国共产党是最高政治领导力量；（4）坚持党中央集中统一领导是最高政治原则；（5）新时代新征程要将改革进行到底，必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。历史经验告诉我们，党的领导是中国革命、建设、改革不断取得伟大胜利的根本保证。进一步全面深化改革、推

进中国式现代化，一刻也不能没有党的全面领导，一刻也不能弱化、虚化、淡化、边缘化党的领导。而坚持党的领导，最重要的，就是要坚持党中央的集中统一领导，不能对党中央重大决策部署执行不力，搞上有政策、下有对策，甚至口是心非、擅自行事，这是新时代新征程完成党所肩负历史使命的根本保证。因此，自从中国特色社会主义进入新时代以来，我们依托改革开放实践经验，在党的领导问题上形成了这五大结论。这五大结论，来自实践又高于实践，是我们党在实践探索中形成的五大理性认识，我们在任何时候都必须遵循这五大规律性认识。

第三个要点，是深刻领悟“两个确立”的决定性意义。今天，我们强调要坚持党中央对进一步全面深化改革的集中统一领导，最紧要的任务，就是要在整个改革进程中始终坚持“两个确立”，做到“两个维护”。这是确保进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。

主持人：党领导革命、建设、改革的历史经验告诉我们，要坚持党的领导，必须加强党的建设；要加强党的建设，必须改革党的建设制度。我们应该如何理解“深化党的建设制度改革”这一要求？

李君如：党的二十届三中全会为落实“党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证”这一根本任务，提出要深化党的建设制度改革。我们要加强党对进一

步全面深化改革的全面领导，必须深化党的建设制度改革，落实新时代党的建设总要求，把党的政治建设与思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设及其贯穿于其中的制度建设、反腐败斗争紧密联系起来。

党的二十届三中全会强调要保持以党的自我革命引领社会革命的高度自觉，坚持用改革精神和严的标准管党治党，完善党的自我革命制度规范体系。为此，提出了12个深化党的建设制度改革的举措。这就是：（1）以调动全党抓改革、促发展的积极性、主动性、创造性为着力点，完善党的建设制度机制；（2）加强党的创新理论武装，建立健全以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干长效机制；（3）深化干部人事制度改革，鲜明树立选人用人正确导向，大力选拔政治过硬、敢于担当、锐意改革、实绩突出、清正廉洁的干部，着力解决干部乱作为、不作为、不敢为、不善为问题；（4）树立和践行正确政绩观，健全有效防范和纠治政绩观偏差工作机制；（5）落实“三个区分开来”，激励干部开拓进取、干事创业；（6）推进领导干部能上能下常态化，加大调整不适宜担任现职干部力度；（7）健全常态化培训特别是基本培训机制，强化专业训练和实践锻炼，全面提高干部现代化建设能力；（8）完善和落实领导干部任期制，健全领导班子主要负责人变动交接制度；（9）增强党组织政治功能和组织功能；（10）探索加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党的

建设有效途径；（11）完善党员教育管理、作用发挥机制；（12）完善党内法规，增强党内法规权威性和执行力。这些深化党的建设制度改革的举措，是完善党的领导体制机制的重大举措，从而也是实现“党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证”的重大举措。

主持人：您刚刚提到的“三个区分开来”能否为我们详细解释一下，反复强调它的作用又是什么？

李君如：这里提到的“三个区分开来”，是2016年1月18日习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话中提出来的，其内容是：（1）要把干部在推进改革中缺乏经验、先行先试出现的失误和错误，同明知故犯的违纪违法行为区分开来；（2）要把上级尚无明确限制的探索性试验中的失误和错误，同上级明令禁止后依然我行我素的违纪违法行为区分开来；（3）要把为推动发展的无意过失，同为谋取私利的违纪违法行为区分开来。今年在开展党纪学习教育的时候强调要落实“三个区分开来”，党的二十届三中全会又强调要落实“三个区分开来”，其目的就是要在进一步全面深化改革、推进中国式现代化进程中，克服干部队伍中存在的“躺平”、“不担当”、“不敢为”、“不作为”和“乱作为”等问题，进一步激励广大干部开拓进取、干事创业。

主持人：我们如何在深入推进党风廉政建设和反腐败斗

争中加强党的领导？

李君如：我们加强党的建设，坚持全面从严治党，是要把党锻造成更加坚强有力的马克思主义执政党。历史经验告诉我们，我们只有不断推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，才能确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

为此，党的二十届三中全会在强调要深入推进党风廉政建设和反腐败斗争的时候，提出了三个方面 16 项改革要求。

一是提出要健全政治监督具体化、精准化、常态化机制。包括要锲而不舍落实中央八项规定精神，健全防治形式主义、官僚主义制度机制；要持续精简规范会议文件和各类创建示范、评比达标、节庆展会论坛活动，严格控制面向基层的督查、检查、考核总量，提高调研质量，下大气力解决过频过繁问题；要制定乡镇（街道）履行职责事项清单，健全为基层减负长效机制；要建立经常性和集中性相结合的纪律教育机制，深化运用监督执纪“四种形态”，综合发挥党的纪律教育约束、保障激励作用。

二是提出要完善一体推进不敢腐、不能腐、不想腐工作机制，着力铲除腐败滋生的土壤和条件。包括健全不正之风和腐败问题同查同治机制，深化整治权力集中、资金密集、资源富集领域腐败，严肃查处政商勾连破坏政治生态和经济发展环境问题，完善对重点行贿人的联合惩戒机制，丰富防

治新型腐败和隐性腐败的有效办法；加强诬告行为治理；健全追逃防逃追赃机制；加强新时代廉洁文化建设。

三是提出要完善党和国家监督体系。包括：强化全面从严治党主体责任和监督责任；健全加强对“一把手”和领导班子监督配套制度；完善权力配置和运行制约机制，反对特权思想和特权现象；推进执纪执法和刑事司法有机衔接；健全巡视巡察工作体制机制；优化监督检查和审查调查机构职能，完善垂直管理单位纪检监察体制，推进向中管企业全面派驻纪检监察组；深化基层监督体制机制改革；推进反腐败国家立法，修改监察法，出台反跨境腐败法。

纪检监察机关是推进全面从严治党的重要力量，在推进中国式现代化进程中肩负重要使命。要自觉坚持党中央对进一步全面深化改革的集中统一领导，保持以党的自我革命引领社会革命的高度自觉，更加注重以科学的态度、体系化的方式管党治党，不断健全要素齐全、功能完备、科学规范、运行高效的全面从严治党体系，为推进各领域改革提供重要保证。

综上所述，我们强调“党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证”，不是一句空洞的口号，而是由一系列重大原则和重大改革决策组成的，以问题为导向的34项举措支撑的，在进一步全面深化改革中坚持、完善和加强党的领导的行动方案。

主持人：好的，感谢您的深入解读。